REGLE A CALCUL POUR LA DETERMINATION

DES CANALISATIONS BT

1. — PREAMBULE

Cette régle permet de déterminer, par lecture directe, les chutes de tension dans les canali-
sations aériennes ou souterraines basse tension, connaissant la charge a l'origine, la longueur

et la section, pour un dephasage tel que : tg 0 =

0.5 (cos ¢ voisin de 0,9).

Elle résulte de I'applicetion de la formule :

AV yops = (rcos @ + xsin 01y Jkm | Ampéres - L km

2. — CONSTITUTION

2.1
2.1.1

La régle comprend :

Au recto : (figure 1)

Une échelle d'intensité graduée en ampéres (de 1,6 & 500 A).

Trois éche les de puissance graduées en kVA (de 1 & 330 kV pour les réseaux
380 volts triphasé gravée en rouge, de 0,6 & 190 kVA pour 220 volts triphasé
gravée en noir et de 0.7 & 230 kVA pour le 230 volts diphasé gravée en bleu).
Une échelie de chutes de tension simple graduée en volts (de 0,16 & 50 volts).

Trois échelles de chutes de tension graduées en % de la tension composée,
pour des 1éseaux triphasés 380 (gravée en rouge) et 220 volts (gravée en noir)
et pour des réseaux diphasés 230 volts (gravée en bleu).

Un biseau gradué en mm, de O a 27 cm.
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2.1.2 — Au verso :

Figure 1

(Fgure 2)

Des tablezux donnant les intensités maximales admissibles :

d'une part pour les lignes aériennes en conducteurs nus (almélec gravé en vert
ou cuivre gravé en rouge) et en conducteurs isclés préassemblés (aluminium gravé
en bleu ou cuivre anciennes sections gravé en rouge);

d'autre part pour les cébles souterrains BT isolés au papier imprégné ou & isola-
tion synthétique {aluminium ou cuivre) en régime discontinu (valeurs de la norme
C 33 100).
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Figure 2



— Un texte (figure 3) rappelant les hypothéses retenues pour I'établissement de la

régle.

§ REGLE POUR LE CALCUL DES CANALISATIONS B.T.

—HYPOTHESES

puiit

g- charge équilibrée concentrée & |‘extrémité (lorsque lo charge est uniformément répartie le

long du cfible, diviser par 2 sa valeur réelle).

-
E- température de fonctionnement :
20 °C pour les lignes aériennes nues

Electricité de France
Direction de la Distribution

7; 50 °C pour les cdbles sovterrains et les lignes aérlennes isalées
o
= réactance :
0,35 0/km pour les lignes aériennes nues
0,10 f2/km pour les cables souterrains ot les lignes aériennes isolées
- facteur de puissance tel que tg @ = 0,5 (cos @ voisin de 0.9)
Figure 3
2.2 — Réglette :

La réglette est réversible et comporte, sur une face, les échelles concernant les
cables souterrains et les lignes aériennes en conducteurs isolés préassemblés et,
sur l'autre face, celles relatives aux lignes aériennes en conducteurs nus ou en
conducteurs isolés préassemblés en aluminium.

2.2.1 — "' Cables isolés "’ (figure 4)

Cette face comprend :

— Une échelle d'impédance fictive {r cos ¢ + x sin @) en ohms par kilometre,
graduée de droite & gauche de 0,03 ()/km & 100 /km.

— En regard de cette échelle, deux graduations donnent les sections usuelles de
cables BT en aluminium (gravure bleue) et en cuivre (gravure rouge) pourtg () = 0,5
{cos @ voisin de 0,9).

— Une échelle de longueur, graduée en métres de 10 4 3 000 métres.
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Figure 4

2.2.2 — " Lignes aériennes ' (figure 5)

Les échelles d'impédance et de longueur sont identiques & celles prévues pour les
cables, les sections sont établies en fonction des conducteurs almélec (gravure verte)
ou cuivre (gravure rougs) utilisés pour les lignes aériennes en conducteurs nus.
Pour faciliter les calculs, I'échelle correspondant aux lignes aériennes en conducteurs
aluminium isolés préassemblés a été reportée sur cette réglette (gravure bleug).
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2.3 — Curseur [figure 6)

Les échelles de puissances étant graduées en kVA. un trait (de couleur bleue) gravé
4 la partie inférieure du curseur permet d'obtenir directement la puissance en kW
pour cos ¢ = 0.9, & partir de la puissance en kVA.

Figure 6
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3. — UTILISATION
3.1 — Principe :

Connaissant trois des quatre grandeurs :
— Intensité ou puissance.
— Impédance par unité de longueur ou section.
— Longueur.
— Chute de tension relative ou absolue,
la régle permet de déterminer la quatriéme.

3.2 — Exemples :
3.2.1 — Calcul de la chute de tension

— Données :

— Réseau souterrain triphasé 380 volts.

— Charge concentrée en bout de ligne 140 kVA,
— Cable aluminium 150 mm?,

— Longueur 170 métres.

— Caleul : (figure 7)

— Amener le trait rouge du curseur sur la valeur de la puissance. soit 140 kVA,
lue sur I'échelle des puissances " kVA 380Y “.

— Faire glisser la réglette (cété " CABLES ISOLES ") pour amener la section des
conducteurs. soit 150 mm? aluminium. sous le trait rouge du curseur. (7).

— Sans déplacer la réglette. amener le trait rouge du curseur sur la longueur de la
ligne, soit 170 m, lue sur |'échelle des longueurs ""METRES “

— Sous le trait du curseur, on lit:

— soit la chute de tension par phase en valeur absolue sur I'échelle " VOLTS ",
soit 9,1 V.

— soit la chute de tension en valeur relative, c'est-a-dire en pour cents de la tension
composée, sur 'échelle "% 380Y ", soit 4,15 %. (3.
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NOTAS :
— Dans le cas d'une charge uniformément répartie le long de la ligne, la puissance &
prendre en considération serait: 0.5x 140 = 70 kVA.

— Dans le cas ol la puissance est donnée en kW, c'est le trait bleu du curseur (cos ¢ = 0,9)
qui doit &tre amené sur la valeur correspondante.

— Si la canalisation comprend des trongons de sections différentes, deux méthodes peuvent
étre employées :

— Calculer séparément les chutes de tension (en volts ou en pour cents) dans chaque
trongon et additionner les résultats.

— Déterminer la longueur fictive d’'une canalisation de section homogéne équivalente.

3.2.2 — Choix d’une section

— Données :

— Réseau souterrain triphasé 380 volts.

— Charge concentrée en bout de ligne 180 kW cos ¢ = 0.9.
— Longueur de la canalisation 190 métres.

— Chute de tension admissible 7 %.

— Calcul : (figure 8)
Le calcul s'effectue & |'inverse de celui de la chute de tension.

— Amener le trait rouge du curseur sur la valeur de la chute de tension admissible,
soit 7 %. lue sur I'échelle correspondante, soit “ % 380Y "

— Faire glisser la réglette pour amener la longueur 190 m sous le trait du cur-
seur, ('),

— Sans déplacer la réglette, amener le trait bleu du curseur sur la valeur de la
charge, soit 180 kW, lue sur I'échelle " kVA 380 Y . Le trait rouge indique la
puissance apparente en kVA, soit 200 kVA.

— La section cherchée sur I'échelle " CABLES ISOLES " (ou LIGNES AERIENNES

selon le cas) est celle qui est située immeédiatement a droite du trait rouge du
curseur soit dans I'exemple choisi 150 mm? aluminium ou 94 mm? cuivre. (?).
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NOTA : |l convient de vérifier que la section trouvée peut supporter l'intensité & transiter 4 |'aide des tableaux situés au dos de
la régle.



3.3 — Cas particuliers :
Lignes monophasées (')

La regle ne donne plus les résultats en lecture directe, les coefficients a utiliser sont
indiqués dans le tableau ci-dessous :

TENSION MONOPHASEE (en volts) 115 230 127 220
ECHELLE des PUISSANCES & UTILISER 2300 | 23000 | 220Y | 380Y
INTENSITE —» PUISSANCE - diviser P par : 3
CORRESPONDANCE VL I 3 - 3
PUISSANCE — INTENSITE - multiplier | par - 4 2 3 3

Ce tableau est reproduit au recto de la régle, sous la réglette.

La chute de tension sera calculée séparément dans chaque conducteur et les valeurs
trou{vées seront additionnées.

{' La régle & calcul * Canalisation de branchements BT " édition 1964 sera toujours utilisée pour la détermination des canali-
sations collectives: dérivations individuelles et branchements individuels.




